

济宁市人社局走进高校为毕业生答疑解惑 把就业、创业“大礼”送进校园

文/图 本报记者 贾凌煜
李岩松 通讯员 侯宪杰

为让大学毕业生了解更多的就业创业政策,26日下午,济宁市人社组织工作人员走进济宁职业技术学院,举办“人社法律法规政策进高校”宣传活动。现场,工作人员分别就劳动者权利与保障、人才市场供求状况、事业单位招聘、高校毕业生报到手续办理、创业培训、就业创业补贴政策等进行了形象生动地讲解,并给大学生们提出了意见建议。



向在校学生宣传就业方面的知识。

毕业生实习 也要发放工资

“应届高校毕业生,不管是实习,还是将来成为一名企事业单位的职工,都是劳动者,都享受《劳动合同法》保护。”济宁市劳动监察支队二大队队长张建给毕业生们现场上了堂劳动维权课。

“在求职中,有时会遇到这些情况,比如因为你的民族、种族、性别、宗教信仰、乙肝病毒携带者、残疾人等不予以录用。”张建介绍,这些都是就业歧视,是《劳动合同法》所禁止的。同时,在求职者中,一些企业让劳动者提供财物或扣压有效证件作为劳动关系的担保,这也是禁止的。法律条文规定,招用工时,不得收取押金,不得要求提供担保,不得扣压有效证件,不得以其他名义收取财物。若违规,将被责令改正,并处以相应的处罚,承担额外的用工成本。禁止欺诈、胁迫或趁人之危,在违背当事人真实意思表示的情况下,订立或变更劳动合

同。

毕业生实习期间,工资待遇不得低于同岗位最低档工资或合同约定工资的80%,并不得低于最低工资标准。而且,应自用工之日起30日内申请办理社会保险登记。

一季度制造业 高端人才难求

济宁市人力资源配置服务中心的工作人员卢玉波还给学生们带来了2018年一季度人才市场供求状况。

“制造业企业最为活跃,制造业高端人才尤为‘吃香’。”卢玉波介绍,今年,济宁市工业经济持续向好,制造业用人需求旺盛,部分制造业企业对一线操作工的需求量大增。随着济宁新旧动能转换工作的推进,制造业向高精尖发展,高端人才有很大空缺,研发工程师、电气工程师、机械设计工程师、液压工程师等高层次人才成为企业急需。

同时,现代服务业发展势头迅猛,吸纳就业能力强劲。一方面互联网与实体经济加

快融合发展,网上零售、互联网金融等“互联网+”相关领域、行业增势较好,具有互联网思维的管理人才和具备营销技巧的销售人才需求旺盛;另一方面服务类岗位的用人需求增加较明显,为高校毕业生和专业技术人员提供了更多适合的就业岗位,进一步优化了就业结构。

在分析过当今人才市场供求状况后,卢玉波给现场应届毕业生们求职提供了几点建议。“首先要想到自己喜欢哪种职业,或者对哪种职业比较感兴趣,选择自己的所爱,所长,所需。”卢玉波说,与此同时,应届毕业生还应提高自身素质,增强求职能力。更新就业观,降低期望值,树立动态就业观,可以跨专业就业,提高创业意识。

应届毕业生 可报考事业编

报名事业单位招考是高校毕业生就业的途径之一。哪些条件可以报名?如何报名?济宁市人社局事业单位人事管理科的工作人员现场答疑解惑。

符合具有中华人民共和国国籍;遵守宪法和法律;具有良好的品行和适应岗位的身体条件;招聘岗位要求的专业、学历学位、技能条件;初级岗位应聘人员年龄一般应在40周岁(含40周岁)以下;招聘岗位所需的其他资格条件的,都可以报名事业单位招考。

“但是,已与用人单位签订就业协议的2018年应届毕业生,报考前与签约单位解除协议或经签约单位同意,可以参加。”工作人员介绍,取得高级工、预备技师职业资格的高级技校和技师学院全日制毕业生,可分别按照全日制高职

(大专)、本科毕业生应聘符合条件的岗位。

另外,招聘岗位对工作经历有明确要求的,应聘人员需提供相应的工作经历证明。高校毕业生在校期间的社会实践、实习、兼职等不作为工作经历。工作经历年限按足年足月累计。

创业可申请 政府贴息贷款

“大学生、返乡农民工、就业困难人员均可参加由人社部门举办的免费职业技能培训或创业培训。”济宁市就业办公室就业安置科工作人员介绍,如果想创业,各县市区开设的创业大学向应届毕业生们敞开大门。

想创业,资金是必要条件。创业担保贷款,受到众多创业者欢迎。根据规定,个人申请创业担保贷款最高不超过15万元,最长期限3年;合伙经营和组织起来就业最高不超过100万元,最长期限3年;小微企业最高不超过400万元,最长期限2年。对符合条件的个人创业担保贷款及合伙经营和组织起来就业创业担保贷款,财政部门第1年给予全额贴息,第2年贴息2/3,第3年贴息1/3;对符合条件的小微企业创业担保贷款,财政部门按照贷款合同签订日贷款基础利率的50%给予贴息。

此外,2016年出台的《济宁市就业补助资金管理暂行办法》还对职业培训补贴等10项享受就业创业补贴的人员范围、补贴标准做出了明确规定。这10项享受补贴分别是,职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、社会保险补贴、(公益性)岗位补贴、就业见习补贴、求职创业补贴、一次性创业补贴、一次性创业岗位开发补

贴、一次性创业场所租赁补贴、家政服务业从业人员意外伤害保险补贴。符合条件的人员参加职业技能培训和创业培训、求职找工作、企业招聘、自主创业均可享受政府补贴。

未就业毕业生 也得办报到手续

“未就业的高校毕业生,毕业前后都需要办理报到手续。”针对应届毕业生即将接触到的报到事宜,济宁市人才服务中心的工作人员给出了最权威的解释。不过,离校前已登记为灵活就业、签订劳动合同就业以及升学、出国、入伍等的毕业生,不需要办理报到手续。

从2017年开始,济宁市非师范类大中专毕业生档案将直接由各县市区人社部门负责接收管理,济宁市人社局不再作为毕业生档案的中转部门。各县(市、区)人社部门所属的公共就业和人才服务机构根据毕业生户籍或生源所属地接收本辖区毕业生档案,户籍地与生源地不一致的,由当前户籍地接收。

根据规定,各县市区接收毕业生档案应通过专人送达、机要交通、毕业生专用邮政EMS标准快递等三种渠道进行,不接收毕业生自带或商业快递档案。在毕业生党组织关系方面,已落实工作的毕业生且工作单位有党组织,转移至工作单位的党组织,组织关系介绍信抬头写:单位所在地的“中共**县(市、区)委组织部”。未落实工作毕业生或已落实工作但工作单位没有党组织,转移至:户籍地/居住地/单位所在地的基层党组织,组织关系介绍信抬头写:户籍地/居住地/单位所在地的“中共**县(市、区)委组织部”。



公益讲座上解疑答惑。